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В УМОВАХ АВТОМАТИЗАЦІЇ 

 
 

Проведено аналіз сучасних інформаційних систем та технологій, які вико-
ристовуються на сортувальних станціях України. Розглянуті функціональні 
можливості, які були досягнуті при інтеграції АСУ СС в АСКВПУЗ-Є та про-
аналізовано подальший розвиток автоматизованої підсистеми «Динамічна 
робота станційного вузла». 

 
Проведен анализ современных информационных систем и технологий, исполь-

зуемых на сортировочных станциях Украины. Рассмотрены функциональные воз-
можности, которые были достигнуты при интеграции АСУ СС в АСКВПУЗ-Е 
 и проанализировано дальнейшее развитие автоматизированной подсистемы 
«Динамическая работа станционного узла». 

 

Analysis of modern information systems and technologies used in switchyard 
Ukraine. The functional capabilities that have been made in the integration of 
management information in the SS-ASKVPUZ are analyzed and further development 
of automated subsystem "Dynamic work station node." 
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Сортувальні станції виконують основну роботу з формування і розформування 
поїздів, від яких значною мірою залежать потрібний парк вагонів для виконання 
заданого обсягу перевезень та швидкість доставки вантажів.  

Скорочення часу знаходження вагонів на сортувальних станціях значно впливає 
на прискорення доставки вантажів і задоволення потреб клієнтів у перевезеннях. 
Наявність непродуктивного простою вагонів в очікуванні виконання операцій на 
сортувальних станціях погіршує ефективність роботи, що є неприпустимим в умовах 
ринкової економіки. Тому виникає необхідність в удосконаленні системи автомати-
зації та інформатизації відповідних технологічних процесів сортувальних станцій.  

Для управління процесом формування та розформування составів, приймання та 
видачі вантажів та виконання інших функцій постала необхідність створення авто-
матизованої системи станції у єдиному інформаційному середовищі залізниці АСК  
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ВП УЗ-Є. Аналогічні за своєю суттю системи типу АСУ СС на різних програмно-
апаратних комплексах, з урахуванням різної специфіки роботи, вже функціонували 
на станціях залізниці. 

З метою скорочення часу знаходження вагонів на сортувальних станціях в 70-х 
роках минулого сторіччя була розроблена та почала впроваджуватися автоматизо-
вана система керування сортувальною станцією – АСУ СС. Автором цієї розробки 
було ПКТБ АСУЗТ Міністерства шляхів сполучення. Але вже в 90-х роках стало 
зрозуміло, що АСУ СС морально застаріла і вимагала модернізації. Було розробле-
но українську версію АСУ СС, яка дістала назву Комплексної системи електронно-
го обміну даними − сортувальна станція – КСЕОД-СС. Основним розробником 
української версії системи були фахівці інформаційно-обчислювального центру 
Південної залізниці. Крім того, до розробки були залучені спеціалісти Львівської та 
Південно-Західної залізниць. 

Перша версія КСЕОД-СС функціонально не відрізнялася від попередньої розро-
бки, але впровадження персональних комп’ютерів та інтерфейсів автоматизованих 
робочих місць значно поліпшили якість роботи працівників станції. Нова система 
суттєво прискорювала обробку інформації. Система КСЕОД-СС була впроваджена 
на залізницях України і її функціональна складова постійно вдосконалювалась під 
час експлуатації. Ця система і до теперішнього часу ще працює на деяких станціях, 
але основним недоліком цієї системи наразі є несумісність із сучасними операцій-
ними системами, відсутність можливості графічного відображення інформації. 

Система управління перевізним процесом станції потребує ефективного управ-
ління багатьма об’єктами, яке неможливе без інформації про стан об’єктів, без ная-
вності прогнозу процесів з об’єктами, які ще не знаходяться безпосередньо під 
управлінням станції. Така інформація повною мірою присутня в АСК ВП УЗ. При 
розробці сучасної автоматизованої системи управління станцією вирішувалось по-
двійне завдання – збереження функцій АСУ СС у комплексі та при взаємодії з під-
системами загального інформаційного середовища (рис. 1)  

Архітектурою та функціоналом АСК ВП УЗ-Є встановлено, що інформація про 
події з об’єктами управління передається з АРМів працівників залізниць до центра-
льної бази даних про перевізний процес, де оброблюється, зберігається та утворю-
ються окремі моделі перевізного процесу. Модель системи, підсистеми – це віртуа-
льне відображення окремої ланки технологічного процесу з об’єктами управління, 
на підставі інформації про події з цими об’єктами. Сукупність моделей перевізного 
процесу утворюється з метою виконання цілей та реалізації функції системи АСК-
ВПУЗ – Є. Мета системи – повне інформаційне забезпечення всіх технологічних 
складових процесу перевезень. 

Моделі знаходяться у взаємодії і строгій ієрархії по законах логічних контролів 
та створюються відповідно до чинних законів, нормативів, наказів, інструкцій то-
що. Множина моделей перевізного процесу складає логічну базу даних, що забез-
печує єдність інформаційного середовища АСКВПУЗ-Є. Моделі зв’язані між собою 
різними відношеннями. Кожна модель характеризується множиною атрибутів, які 
поділяються на групи, що не пересікаються між собою – це грані моделі, вони мо-
жуть містити внутрішні грані.  

Склад граней та атрибутів для кожної моделі специфічний, але можуть існувати 
типові грані та атрибути, які характерні для базового типу у цілому. Таки чином, 
всі моделі обов’язково включають так звану головну грань, що містить унікальний 
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ідентифікатор об’єкта та його життєвий цикл, всі змінні моделі містять грань опе-
рацій з об’єктами даного типу, всі рухомі об’єкти мають дислокаційну грань тощо. 

Зв’язки між моделями організуються чи як посилання із грані однієї моделі на 
ідентифікатор об’єкта іншої, чи введенням підграні, загальної для двох граней різ-
них моделей. Зведення всіх даних АСКВПУЗ-Є до типових моделей та зв’язки між 
ними забезпечує: 

– інтеграцію всіх даних системи, що дає можливість обирати будь-яку комбіна-
цію даних різних об’єктів, пов’язаних різними зв’язками; 

– принципову відкритість бази даних для розширення – додання до бази даних 
нової моделі практично не впливає на функціонування вже існуючих; 

– універсалізацію процесів запису та читання даних з моделей, а також полегшує 
їх супровід (розвиток, виправлення помилок і т.п.). 

Всі моделі перевізного процесу взаємодіють та обмінюються інформацією за 
правилами АСКВПУЗ – Є. 

Однією з таких моделей в АСУ СС є динамічна модель станції – це вагонна мо-
дель станційних колій для формування технологічних документів станції. Вона 
складається з таблиць, у складі яких зазначаються змінні реквізити – відомості екс-
плуатаційної роботи станції. Таким чином можна сказати, що модель станції скла-
дається з двох частин: комплекс таблиць з описом стаціонарних характеристик та 
комплекс даних про об’єкти управління, що динамічно змінюються.  

Цього року планується завершити впровадження динамічної моделі станції та 
вивести з експлуатації досить застарілу КСЕОД – СС. 

 

 
ТЧ Модель локомотивна Модель (АСК ВП УЗ) перевізного процесу Модель нарахувань Тех ПД

Ремонтна модель
Модель актів на 
затримку поїздів АРМ ДНЦОМодель станції Поїзна модель

Вагонна модель

АРМ ДСП

Відправочна модель

Модель під їзних колій’

АРМ ВЧД

АРМ ТВК АРМ Месплан АРМ ПЗ

АРМ Клієнт

АРМ ДСЦ

 
Рис. 1. Взаємодія моделі перевізного процесу АСК ВП УЗ – Є 

 

Розробка автоматизованої підсистеми «Динамічна робота станційного вузла» 
виконувалася з додержанням вимог побудови автоматизованих інформаційних сис-
тем залізничного транспорту та з використанням передового досвіду у цій галузі. 
При розробці системи використовувалося сучасне програмне забезпечення та були 
враховані вимоги до надійності програмного комплексу.  
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Функціональні можливості, які були досягнуті при інтеграції АСУ СС в АСКВ-
ПУЗ-Є дають можливість впроваджувати цю систему не лише на сортувальних, але 
і на станціях, де є в цьому потреба. Так в АРМі ДСП та АРМі ПКО використову-
ється модель парків і колій. Подальший розвиток автоматизованої підсистеми «Ди-
намічна робота станційного вузла» неможливий без взаємодії з моделлю під’їзних 
колій, адже на всіх сортувальних станціях виконується великий обсяг роботи при 
участі під’їзних колій. 

Для роботи з динамічною моделлю станції на базі автоматизованого робочого 
місця працівників господарства перевезень рівня станції був розроблений додатко-
вий профіль СТЦ – автоматизоване робоче місце працівника станційного техноло-
гічного центру з обробки поїзної інформації і перевізних документів. Саме в ньому 
зосередились усі функції по роботі з автоматизованою підсистемою «Динамічна 
робота станційного вузла». 

Наявність бази даних та прикладне програмне забезпечення реалізують такі фу-
нкції АС: 

– складання та видача розміченого натурного листа; 
– складання та видача сортувального листа; 
– облік накопичення вагонів на коліях сортувальних та приймально-відправних 

парків; 
– автоматичне формування натурного листа поїзда по відправленні; 
– поточне планування поїздоформування за періодами доби; 
– аналіз вагонопотоків і виявлення порушень потоків планоформування; 
– можливість формування поїзда за вимогами терміну доставки; 
– можливість формування поїзда за визначеними диспетчерським апаратом умо-

вами, 
– облік наявності поїздів та вагонів в парках станцій і роботи з ними; 
– складання форм станційної звітності ДО-2 і ДО-6; ДУ -2, 3, 4 

– інформаційне обслуговування працівників станції. 
Протягом 2013 р. на базі автоматизованого робочого місця працівника станцій-

ного технологічного центру з обробки поїзної інформації і перевізних документів 
з’явилися додаткові функції та можливості. А саме, відображення у головному ек-
рані профілю СТЦ інформації про кількість технічно несправних вагонів на колії з 
розкриттям пономерного списку у вигляді додаткової розширеної вихідної форми; 
програмне забезпечення оформлення актів про затримку вагонів форми ГУ-23 та ін. 
Особливо важливим є реалізація в динамічній моделі станції зв’язку між вагоном і 
відправкою (перевізним документом). 

Сортувальні станції на залізницях відіграють провідну роль в організації перевіз-
ного процесу. Застосування новітніх автоматизованих систем на сортувальних ста-
нціях з кожним роком постійно розширюється, охоплюючи все нові сфери керу-
вання та контролю. На сьогоднішній день сукупність автоматизованих систем є 
найважливішим елементом управління залізничного транспорту. 
  

153



ОРГАНІЗАЦІЯ ТРАНСПОРТНИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ 

     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Операції з поїздами та вагонами в динамічній моделі станції 
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